

Афони́на Любо́вь Николаевна
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ»,
Среднерусский институт управления – филиал)
г. Орёл, Российская Федерация
afonina.liubov1@yandex.ru

Благотворительность в рамках социальной политики государства

Аннотация. В данной статье рассмотрены понятие благотворительности, современные виды благотворительности, источники благотворительности, взаимосвязь государства и благотворительности.

Ключевые слова: благотворительность; благотворительная деятельность; эндаумент – фонды; фандрайзинг; государство; взаимосвязь государства и благотворительности

Afonina L. N.
Russian Academy of National Economy and
public service under the President of the Russian Federation,
Central Russian Institute of Management – branch,
Oryol, Russian Federation
afonina.liubov1@yandex.ru

Charity in the framework of the social policy of the state

Abstract. This article discusses the concept of charity, modern types of charity, sources of charity, the relationship between the state and charity.

Keywords: charity; charitable activities; endowment funds; fundraising; state; the relationship between the state and charity

Благотворительность в жизни каждого индивида играет немаловажную роль. Каждый человек хочет помочь и быть полезным другому человеку в трудных жизненных обстоятельствах и ситуациях. Благотворительность представляет собой оказание благотворительной помощи тем гражданам, которые в ней нуждаются. В настоящее время благотворительность воспринимается как любое проявление помощи. Например, меценатство, добровольные пожертвования, спонсорство и социальные инвестирования.

В современном обществе одной из форм уникального взаимодействия между всеми членами общества является благотворительность, что играет немаловажную роль в жизни каждого индивида. Стоит отметить, что в ходе послания от 20.02.2019 года Президента РФ Федеральному Собранию Владимир Владимирович Путин заявил о оперативно внесенных коррективах в законопроект о паллиативной помощи, обязательно учитывая позицию волонтеров, врачей, социальных работников,

представителей общественных и религиозных объединений, а так же благотворителей [Послание Президента Федеральному Собранию, 2019].

В современной социальной реальности актуальность благотворительной деятельности заключается в том, что благотворительность выполняет две функции социальной сферы жизнедеятельности человека, а именно сохранение общества и развитие общества. Как правило, две указанные функции составляют основополагающие элементы «здорового общества». Также благотворительная деятельность выполняет такие важные функции, как средство компенсации недостатков перераспределения общественных материальных и нематериальных благ, как способ реализации человеком духовной потребности в помощи ближнему, и как важнейший инструмент самоорганизации общества. Отметим, что в силу сложившейся ситуации в стране имеет безмерно высокую значимость любая из названных функций. В связи с этим оценка благотворительности в рамках государственной социальной политики в настоящее время является злободневной темой. Также можно отметить, что увеличение категорий нуждающегося населения, недостаточное государственное финансирование детских учреждений, образования, науки и культуры происходит в следствие изменения в политической, экономической, социальной и культурной сферах, которые в свою очередь характеризуют развитие общества в настоящее время. В таких условиях возрастает численность социально-незащищенных слоев населения, у которых растет потребность в поддержке со стороны общества. Возникающие социальные проблемы в настоящее время стоят очень остро и требуют незамедлительного решения. К сожалению, государство не в силах решить все социальные проблемы, поэтому одним из важнейших институтов гражданского общества в оказании помощи решения социальных проблем, наряду с органами государственной власти, выступают благотворительные организации и волонтерские движения, которые в настоящее время быстро развиваются. Соответственно особо остро стоит потребность в дальнейшем совершенствовании благотворительных, добровольческих и волонтерских отрядов и движений.

Говоря о благотворительности, мы подразумеваем, как правило, все существующие виды благотворительности: волонтерство, пожертвования, спонсорство, меценатство, филантропия. Однако в современном цифровизированном обществе с развитием технологий выделяют два дополнительных вида благотворительности – эндаумент-фонды и фандрайзинг. Эндаумент-фонды представляют собой фонды-активы, средства которых непосредственно расходуются на поддержку учебных заведений. Фандрайзинг представляет собой привлечение спонсорских денег для реализации какого-либо благотворительного проекта.

В современном обществе существует большое многообразие источников проявления благотворительности. Стоит отметить, что наиболее общераспространенными источниками проявления благотворительности служат сбор благотворительных средств для нуждающихся, восстановление окружающей среды

(озеленение, уборка территории), оказание помощи бездомным животным, а также оказание помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Как и любой общественный институт, благотворительность взаимосвязана с государством, так как государство оказывает непосредственное влияние на развитие благотворительности. Объединив усилия, благотворители и органы государственной власти, благодаря социальной политике, смогут добиться повышения эффективности функционирования общества. Можно отметить, что одной лишь благотворительностью решить все проблемы современного общества не представляется возможным, поэтому необходимо тесное влияние государства через социальную политику. Регулирование социальной политикой отношений между личностью и обществом происходит посредством интересов людей и через сами интересы. Как правило, социальная политика осуществляется на нескольких уровнях, а именно федеральном, региональном и муниципальном. Конечно же, все уровни находятся в непосредственной взаимосвязи и в непрерывном взаимодействии, а также составляют единое целое.

В связи с изменениями в социальной сфере жизнедеятельности роль государства увеличилась. Однако, по-прежнему, остается важным фактором помощь государства предприятиям в финансировании их социальной инфраструктуры. Такие изменения привели к тому, что государство начало способствовать формированию и образованию, а также активизации благотворительных организаций, фондов и учреждений.

Можно отметить, что активное развитие благотворительности позволит государству в современной социальной реальности решить многие социальные проблемы. Также говоря о благотворительности можно сделать вывод, что благотворительная деятельность требует большего внимания и развития в целом по стране и в отдельных регионах. Государство, которое непосредственно заинтересовано в решении социальных проблем и поддержке социальных отношений, должно видеть в благотворительности способ управления, с помощью которого возможно решение социальных проблем современного общества. А также государство должно способствовать развитию благотворительности в своей стране, создавать благоприятные экономические, политические, организационные и правовые условия для реализации и развития благотворительной деятельности.

Библиографический список

Послание Президента Федеральному Собранию от 20.02.2019 [Электронный ресурс] // Президент Российской Федерации: [веб- сайт]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/59863> (дата обращения: 01.07.2020).

Кривцова Е. В., Мечнева Ю. В. Взаимосвязь благотворительности и государственной социальной политики // Кемеровский государственный университет (Кемерово). 2018. № 1. С. 183–187.